

解放军报

2024年2月12日 星期一 中国军网 <http://www.81.cn> 第24139号 解放军报社出版
甲辰年正月初三 今日4版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

习近平和夫人彭丽媛 向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡,致以农历龙年新春祝福,欢迎师生们多到中国

走走看看,包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目,为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。此前,美国华盛顿州林肯中学师生

向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

新春走军营 英雄全家福

春节前夕,在英雄周昆训战斗过的地方,战友们拍摄制作了一张特殊的“全家福”——

“我们一定会传承你的荣光”

■本报记者 任旭 刘宝瑞 通讯员 王兆贵



临近春节,吉林省舒兰市气温降至零下20摄氏度。

舒兰市人武部办公室内,部长潘卫辉、政委洪云、副部长贺庆和政治工作科干事李云鹏聚精会神地盯着电脑屏幕,一起翻阅去年在遂行抗洪抢险任务中壮烈牺牲的该部原政委周昆训的照片,打算赶在春节前拍摄制作一张特殊的“全家福”。

“这张怎么样?”贺庆指着其中一张征求大家意见。

“这应该是周政委生前与大家拍摄的最后一张合影。”看着照片中周昆训亲切的笑容,回忆如潮水般涌上李云鹏心头。

去年4月,舒兰市民兵训练基地职工陶文国接到调令,即将离开原工作岗位。临别之际,周昆训组织大家在楼前拍摄一张合影作为留念。

“周政委十分关心身边战友,保障科科长刘卓孩子住院,他利用休息时间赶到医院看望;职工田迎晖母亲因手术急需输血,医院血站库存不足,他得知情况后马上组织献血。拍摄这张合影前,周政委在会议室里为陶文国开欢送会,还相约到他履职的新单位去看望……”李云鹏说。

没想到,周昆训还没来得及履行约定,就被无情的洪水吞噬了。在周昆训生前的办公桌上,摆放着一幅他参加抗洪前写的书法习作——“军民同心协力,共守舒兰安宁”,他用生命护佑了他深爱的土地、深爱的人民。

周昆训牺牲后,吉林省军区制作发布烈士故事集、微视频、影像册等,提供人人能参与、时时可学习的在线教育资源。下一步,他们还计划开展“周昆训民兵连”命名授旗、国防教育示范校“周昆训中队”组建等活动,激励官兵传颂

英雄故事,传承英雄精神,在白山松水续写爱国为民新篇章。

翌日一早,阳光洒满营区。大家身着制服在办公楼前站成一排,并把最中间的位置留给周政委。

潘卫辉忽然想到什么,他和贺庆耳语了几句,两人转身快步前往荣誉室把两块奖牌捧了出来。“老周,这是我们刚刚荣获的集体嘉奖和国防动员工作先进单位两项荣誉。”潘卫辉动情地说,“我们一定会传承你的荣光,把部里各项工作干好。”

“来,大家看镜头,三、二、一!”快门按下,照片定格。随后,李云鹏把选定的老照片和新拍摄的这张合影,一起导入图像处理软件。

一张珍贵的“全家福”很快合成完毕。李云鹏用手背拭去眼角的泪水,向老政委报告:“政委,您还记得吗,去年春节我和您在部里值班,妻子和孩子都来了,您还给我们做了一桌好菜。过两天我们去看望妻子,请您放心,舒兰市人武部永远是她们的家。”

大家围拢过来,在屏幕前端详着这张特殊的“全家福”。大家心里仿佛都有这样一种感觉:“周政委没有离开,还在我们身边,仍和我们一起并肩战斗。”

左上图:烈士周昆训(左四)与生前战友的“全家福”。吉林省军区供图



请扫描二维码
浏览更多内容

武警第一机动总队某支队用身边故事激励官兵岗位建功——

荣誉室里话成长

■廉晓雷 丁一

人人有故事,人人讲故事,人人学故事。2月11日下午,武警第一机动总队某支队组织开展“荣誉室里话成长”教育

活动,鼓励官兵讲身边人、谈身边事,激发大家岗位建功的决心和信心,增强思想政治教育的时代性和感召力。

“当兵不怕苦和累,遇到困难不退。爱军精武当自强,争做军中好儿郎!”去年刚分到该支队某中队任职的新排长赵建辉率先分享自己的成长历程。“刚分到咱们这个有着厚重历史和光荣传统的集体时,我有些底气不足。没想到,中队干部和班长骨干纷纷靠上来,既跟我讲中队的好传统,鼓励我坚定信心好好干;又带着我一起研究战法训法,让我很快融入集体。”去年,赵建辉带着排里骨干共同研制的新教具在全支队推广应用。他取得

的成绩让官兵深受触动,大家表示要赓续光荣传统、争当精武标兵。

身边的故事最具感染力,身边的典型最有说服力。该支队领导介绍,每年春节期间他们都会组织“荣誉室里话成长”教育,让官兵登台讲述一年来的成长变化,从身边故事中感悟深刻道理、校正成长坐标。

热烈的掌声中,官兵踊跃登台,讲述自己的成长与收获。有的说自己在支队举行的练兵比武中创下纪录,有的说在实战化训练中提升了能力素质,还有的说虽然暂时没给中队增光添彩,但也一步一步努力实现自我突破……

时间飞逝,官兵沉浸在身边成长故事中浑然不觉。随着战士马帅、雷雨杰和付悦一起站起来,娓娓讲述他们互助

成长的故事时,教育活动达到高潮。他们既是同年兵,还是新兵时就结成了互助对子,从相互激励、同时摘掉“训练困难户”帽子,到相互比拼、成为班长骨干,他们一路携手奋进、共同成长。“在去年实战化训练中,我们一起研究制订的铁路投送方案,成功解决了战场投送瓶颈问题。”马帅一脸自豪地说。

“热血汹涌,心在奔腾,我们是工农的子弟兵……”最后,随着嘹亮的队歌响起,该支队一年一度的“荣誉室里话成长”教育落下帷幕。“用身边故事教育官兵,往往能直击人心,达到事半功倍的效果。”该支队一名干部告诉笔者,通过开展“荣誉室里话成长”教育,支队上下形成了讲身边故事、学身边典型的浓厚氛围。

南疆边陲,草木葱茏。繁华街市,人声鼎沸。春节前夕,当记者走进驻守在云南河口口岸的南部战区陆军某边防旅“英雄连”营门时,只见哨位上的哨兵挺拔如松,时刻保持高度警惕,热闹和喧嚣似乎瞬间远去。

全副武装、准备换哨的二级上士陈云对记者说:“守卫国门口岸,守望万家灯火,我们既是和平的守护者,也是变化的见证者。”

陈云已在河口这个边境口岸守防9个年头,亲眼见证随着“一带一路”建设的深入推进,河口这个边境小城日新月异的变化。

交接岗后,走上哨位,陈云瞪大眼睛,迅速进入警戒状态。刚刚走下哨位的列兵叶家星告诉记者:“我们这一茬新兵下连第一课,就是陈班长给我们上的。直到现在我还记得陈班长当时充满诗情的讲述——曾经,这条古丝绸之路回荡着马帮的驼铃声;如今,河口这个茶马古道上的边境小城,已经蝶变成了一颗口岸明珠。”

进入营区,记者直接去了连队学习室。按照周工作计划,这天上午是连队的教育日。

“发展经济需要安全稳定的环境。我们要坚决听党指挥,苦练打赢本领,扛起职责使命……”学习室内,连队干部和战士正在为官兵授课。他结合口岸变迁,引导大家当好新一代“国门卫士”,守护好“一带一路”建设,为国家繁荣昌盛贡献力量,赢得官兵热烈掌声。

授课结束后,和晖带着记者参观营区。漫步其间,最吸引记者眼球的是连队的障碍训练场:跑道上,五步桩、绳桥、荡绳等障碍物相继排开,与常见的障碍训练场相比,障碍物增加不少,难度明显加大。

“这个障碍场是官兵自行设计建造的。只有从这里过关,才有资格踏上巡逻

路。”和晖介绍,连队防区地形复杂、草木茂盛,对官兵的军事素质提出更高要求。近年来,官兵紧盯战场练,瞄准打赢建,根据边境地形大胆革新训练方法,增加了绳桥、荡绳等训练内容,助推连队战斗力不断提升。

驻连连队“龙虎榜”前,一个个名字赫然在目:赵崇德,打破旅30米×2蛇形跑、仰卧起坐纪录;孙双龙,400米障碍1分40秒;孙世达,武装越野3公里12分13秒……一组组数据,见证着连队官兵精武强能、创先争优的奋斗足迹。

如果说驻地历史和口岸变迁是教育官兵的“活教材”,那么边境线则是激励官兵的“好课堂”。这天下午,记者跟随巡逻分队路上巡逻。

“云南十八怪”中“火车没有汽车快”,说的就是这条铁路上的火车。“巡逻路上,戍守边关10多年的二级上士李德宇指着附近的铁路,向队伍里的新兵介绍,100多年前,法国殖民者修建的滇越铁路,是时速不到40公里的米轨铁路;100多年后的今天,我国在这里修建起时速160至200公里的动车轨道,“火车不如汽车快”已成为遥远的过往……一路上,李德宇如数家珍般介绍着防区的山川地貌、边界标志,新兵们边走边听、若有所思。

有一种国防近在眼前,有一种誓言响彻边关。来到界碑前,官兵们整齐列队,举起右拳庄严宣誓:“听党指挥,苦练精兵,当好‘国门卫士’!”

什么样的青春最有价值?返程路上,眺望远处的崭新国门,叶家星轻轻哼起一首歌:“我把青春铸界碑,丈量万里山河锦绣美,把每一粒沙每颗石头,每一寸国土用生命捍卫……”

“战友们都喜欢唱这首歌。河口也许不知道我的名字,但会永远记住我们守护河口的青春岁月。”说这话时,叶家星的眼眸分外明亮。

春节前夕,记者探访南部战区陆军某边防旅“英雄连”,感受官兵戍边情怀——

青春无悔铸界碑

■本报记者 陈典宏 通讯员 曾浩云 曾继可

让送温暖更精准更走心

■姜轶峰

八一锐评

春节期间,某部领导干部走访慰问基层官兵前,利用信息手段开展调查研究,全面了解官兵节日战备、学习生活等方面的诉求,确保把温暖精准地送到基层。这一做法深受官兵欢迎。

走访慰问,是我党我军密切联系

群众的优良传统。在节日中开展这一活动,更能让官兵充分感受到党组织和领导干部的热心服务、关心关爱。但不同单位、不同官兵的真实情况、实际困难、期盼诉求不尽相同。这就需要领导干部有的放矢、问其所需、慰其所求,有针对性地送温暖。

送是行动,是形式;温暖是结果,是目的。然而,少数单位走访慰问问不细致、不精准的问题依然存在。有的领导干部身入心不入,来

去匆匆,搞“作秀式”走访慰问;有的重“痕”不重效,把慰问品一送了之;有的千篇一律,不考虑具体情况,缺乏针对性……诸如此类的送温暖活动,难免温度不够、暖心不足,背离了走访慰问的初衷。

“感人心者,莫先乎情。”各级领导干部只有心系基层、情注官兵,体察兵意、关心兵事,提前摸清官兵的所需、所盼、所求,做好关心关爱、纾解困难工作,才能把温暖送好送到位,真正暖到官兵心坎里。

守卫万里海疆 守护万家安宁



新春佳节,无论是大漠戈壁、远海岛礁,还是繁华闹市、车站机场,都有解放军和武警部队官兵坚守哨位岗位的身影。他们忠诚履行使命,守护祖国和平安宁、人民幸福安康。

上图:新春佳节到来之际,北部战区海军某护卫支队组织海上巡逻。
本报特约通讯员 王光杰摄

左图:春节期间,武警天津总队执勤一支队官兵在商业街巡逻。
张少伟摄